

土耳其总统选举两名候选人进入第二轮投票



土耳其总统埃尔多安。
新华社发

A “最胶着的一次”

土耳其总统和议会选举当地时间14日8时(北京时间14日13时)在土耳其本土开始进行,现任总统埃尔多安等3名候选人角逐总统宝座,24个政党和151位独立候选人争夺大国民议会600个议席。

按照土耳其宪法,如总统选举第一轮投票无人获超半数以上选票,则在得票最高的两名候选人中进行第二轮投票。在2014年和2018年的总统选举中,埃尔多安均在首轮投票中以超过50%的得票率直接当选。

从选前的多个民调数据看,

克勒奇达尔奥卢与埃尔多安支持率接近,差距在1.7到5.8个百分点之间。哈里奇新闻网站负责人通奇·阿克科奇曾表示,此次大选可能会是2000年以来选情最胶着的一次。事实证明,果然如此。

今年土耳其约有6410万注册选民参加投票,其中境外注册选民有340万人。据报道,吉尼斯世界纪录认证的世界在世最高男性,身高2.51米的土耳其人苏丹·科森,和世界在世最高女性,身高2.15米的鲁梅伊莎·盖尔吉均参与了投票。

B “最重要的选举之一”

西班牙皇家埃尔卡诺研究所网站10日发表该所研究员朱迪丝·阿纳尔的分析文章称,土耳其大选可能是今年世界上最重要的选举之一。

阿纳尔认为,土耳其具有地缘政治重要性,政权更迭很可能对土耳其与欧盟、美国、俄罗斯和北约的关系产生重大影响。如果克勒奇达尔奥卢获胜,他上台后,土耳其与这些国家和国际组织之间的关系很可能发生改变,具体来说,土耳其或将与俄罗斯逐渐疏远,并与西方世界拉近关系。

克勒奇达尔奥卢曾表示,俄

罗斯是土耳其大选前对他进行网络诽谤活动的幕后黑手。俄罗斯方面对此予以否认。俄总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫表示:“我们强烈反对这种说法。我们正式宣布:没有任何干涉之说。如果有人向克勒奇达尔奥卢提供这种信息,他们是在撒谎。”

埃尔多安则表示,克勒奇达尔奥卢应当为其关于俄罗斯干涉土选举的言论“感到羞愧”。埃尔多安说:“克勒奇达尔奥卢攻击普京和俄罗斯。我不能允许这种情况发生。我们与俄罗斯的关系和土美关系同等重要。”

C 美国“黑手”?

埃尔多安13日指责美国总统拜登“下令”推翻他,“拜登下令推翻埃尔多安,我知道,我的人民都知道。”

土耳其内政部长苏莱曼·索伊卢选前指责美国政府企图干预该国选举。据土耳其媒体报道,索伊卢说,美国总统拜登在幕后支持所有针对土耳其的此类行动。索伊卢本月早些时候称,美国正在实施一项计划,企

分歧还包括美方认定亚美尼亚惨案为“种族灭绝”激怒土方,美方支持叙利亚库尔德武装令土方不满,美方无视土方寻求引渡流亡美国的土耳其宗教人士费特胡拉·居伦的要求等。土耳其外交部长梅夫吕特·恰武什奥卢5月7日说,美国建议土耳其向乌克兰提供从俄罗斯购买的S-400型防空导弹系统,土耳其予以拒绝。

D 终极对决

由于第一轮投票无人获超半数以上选票,土耳其总统选举第

二轮投票将于本月28日举行,埃尔多安将与克勒奇达尔奥卢展开“决战”。

华盛顿近东政策研究所土耳其问题专家索内尔·恰阿普塔伊认为,无论是埃尔多安还是克勒奇达尔奥卢带领的反对党联盟,谁能争取到在第一轮出局的锡南·奥安支持者的选票,将是第二轮胜出的关键。

此次选举,经济问题是各方争论的焦点,而无论谁最终胜选,土经济政策都可能面临调整。

反对党联盟激烈批评埃尔多安多年执政导致的经济发展问题,并提出一揽

子经济发展纲领。克勒奇达尔奥卢在竞选中表示将推动土耳其经济发展转型和产业升级,承诺将实现经济增速超5.5%。

埃尔多安也承诺改善土耳其的经济发展状况,并宣布了一些惠民措施,包括民众可以免费使用黑海天然气一个月等。土耳其马尔马拉大学学者巴勒什·多斯特说,政府连续3次提高最低工资标准并在选前给公务员再次加薪,还出台大型保障房项目等惠及中低收入群体的措施,这些都有助于提高执政党支持率。

(新华社北京5月15日电记者刘健 王腾飞)



土耳其“民族联盟”阵营候选人克勒奇达尔奥卢。
新华社发



“不做战争帮凶”

——日本民众强烈抗议七国集团峰会将在广岛召开



5月14日,在日本广岛街头,日本民众举着“不要战争、不要核武器、不要G7”等标语,强烈抗议七国集团(G7)峰会将在广岛召开。新华社发

新华社日本广岛5月15日电(记者郭丹 杨光)“不做战争帮凶”“不要G7”……14日,200多名日本民众举着各式标语,在广岛和平纪念公园原子弹轰炸遗址举行集会,强烈抗议七国集团(G7)峰会将在广岛召开。

集会上,日本市民团体“和平仓库”代表汤浅一郎在演讲中说:“日本一边说要通过此次峰会向世界传递废除核武器的和平信息,一边又在谋求依赖核武器去实现‘国家安全’,这是自相矛盾的!”

参加集会的秋山史对记者说,日本利用遭受过原子弹轰炸的广岛举行G7峰会,完全违背了广岛民众祈愿和平的美好心愿。

广岛市民西冈由纪夫的家人经历过原子弹轰炸。正是因为从小就对战争的伤痛耳濡目染,他对日本进行的侵略战争以及战争责任有着深刻而清醒的认识。西冈由纪夫在集会上呼吁:“不要再以政治手段利用遭受过原子弹轰炸的广岛,世界应重新回到和平轨道。”

宫原亮还说,G7广岛峰会将是一个让乌克兰危机再次升级的会议。北约已经对乌克兰进行武力支持了,日本也打算向乌克兰提供金钱或军事支持。“这不能让战争结束,也不可能实现和平,只能让世界陷入更悲惨的境地。”

“不做战争帮凶”“不要G7”……演讲结束后,抗议民众举着标语上街游行,他们高昂的口号声完全盖住了右翼分子的喇叭声。

疑持爆炸物接近美国总领馆 日本冲绳一女子被捕

新华社北京5月15日电(胡若愚)日本冲绳县一名女子15日接近美国驻冲绳总领事馆,疑似手持爆炸物,被警方逮捕。警方一度封锁总领馆周边道路。

据富士新闻网报道,当天上午9时30分左右,现年44岁的宫城秋乃出现在设于浦添市的美国驻冲绳总领馆外,向一名值勤警员亮出类似铁管的东西,说:“里面有火药,现在要扔了。”

警方当即以涉嫌妨碍公务罪逮捕宫城,并以可能会发生爆炸为由,临时封锁总领馆前的人行道和一侧行车

道,要求周围人员躲避。事件没有造成人员受伤。宫城是一名蝴蝶类研究人员,住在冲绳县。冲绳警方正在调查她接近美国总领馆的动机。

当天是美国向日本移交冲绳行政权51周年纪念日。冲绳民众以及来自北海道、长野县等地的人士在名护市美军施瓦布营地外举行示威,抗议驻日美军在当地边野古地区填海造地,准备把设在宜野湾市的普天间航空基地搬到这里。市民团体成员愤怒地说:“边野古不需要基地。”一些示威者同警方发生肢体冲突。

泰国在野党组建多党联盟谋执政

泰国选举委员会15日公布的选举结果显示,同为在野党的远进党和为泰党合计赢得国会下议院过半数议席。远进党党魁皮塔·林乍伦拉当天说,他有意联合包括为泰党在内的多个政党,寻求联合执政。

据选举委员会公布的非正式计票结果,远进党拿下下议院151席,成为下议院第一大党。为泰党紧随其后,获得141席。皮塔15日在记者会上说,远进党已做好准备联合为泰党等5个政党组建联合政府,他将成为“所有人的总理”。

皮塔说,他已致电为泰党总理候选人贝东丹·西那瓦,祝贺为泰党在选举中取得好成绩并邀请贝东丹加入政党联盟。为泰党同意加入远进党领导的政党联盟,但双方尚未开启组建联

盟的谈判。美联社分析,选举结果是对泰国保守派的强烈否定,反映了年轻选民的政治诉求,他们希望限制军方对政治的影响并改革君主制。不过,新政府的具体形态尚不明朗,因为选举后的组阁谈判和幕后谈判占据了中心位置。

法新社指出,尽管远进党和为泰党在选举中获得成功,但要组阁执政仍面临不少障碍。

在本次选举中,总理巴育·詹欧差所在的泰国团结建国党获得36席,由副总理兼卫生部长阿努廷·参威拉恭领导的自豪泰党以71席位列第三,副总理巴维·翁素万领导的人民国家力量党获得40席。

包雪琳(新华社专特稿)

黄金再成避险宠儿

随着美国联邦政府债务违约的风险升高,以及美国经济衰退的概率增加,黄金再次成为避险宠儿。

据美国彭博新闻社提供的数据显示,国际金价近期大幅上涨,尽管在过去一周有所回落,但金价今年迄今已上涨11%,比去年11月低位上涨25%。

据美国商业内幕网站14日预测,如果美国政府果真债务违约,黄金价格可能再创新高。

安达公司高级市场分析师爱德华·莫亚说:“如果(每盎司)金价再涨100美元,我不会感到惊讶……这显然是一个历史时刻,可能让华尔街大面积崩塌。”

眼下美国民主、共和两党围绕提

交方案进行新一轮谈判几乎没有取得进展。美国财政部长珍妮特·耶伦5月1日警告说,如果国会不尽早采取行动提高债务上限,美国可能最早于6月1日出现债务违约。诺贝尔经济学奖得主保罗·克鲁格曼随后说,美国债务违约的可能性颇为真切。他同时呼吁取消债务上限。加拿大皇家银行资本市场公司分析师克里斯托弗·卢奈伊在12日发布的研究报告中写道:“即使假设上调债务上限的协议达成,我们也无法忽视最后期限不断逼近时,金融界可能增强的焦虑情绪。在这种情况下,黄金貌似为数不多、能吸纳金融市场资金的候选资产之一。”

卜晓明(新华社专特稿)